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Néhány szó a választási törvény 
revisiojához. 

Pest, nov. 2. 

Az 1869. ápril 20-án összehivott ország- 

gyülés utolsó ülésszakának teendői nagyon fonto- 

sak. Ha csak a főbb ügyeket tekintjük is, milyek : 
az urbéri viszonyok végleges rendezése, a bank- 

ügy, a 72-ki költségvetés és a választási törvény 

revisioja, ezek mind fontosság, mind terjedelem 

tekintetében a rendelkezés alatt álló idő minden 
perczének gazdaságos felhasználását annyival in- 
kább igénylik, mert az ellenzék aligha ez uttal is 
le tudja vetkőzni azon gyöngeségét, hogy a mit 
meg nem hiusithat legalább gyermekes akadékos- 

kodással ne késleltesse. 
Alig lehet fontosabb, általánosabb érdekü 

ügy egy képviseleti alkotmánynyal biró országban, 

mint a választási töroény reformja; különösen a 
mai korszellem által alkotott viszonyok között, mi- 
dőn a szabadság, egyenlőség és a közügyekbeni 
részvétel utáni vágy a vagyonosodás, s az ennek 
alapján növekvő miveltség folytán a nép minden 

rétegei közt átalánosobbá vált. 
A kormány csak a közvélemény kivánalmá- 

nak s az 1848. V. és a kolozsvári II. tezikkekben 

foglalt s már is kellőleg figyelemben nem vett szán- 

déknak kiviteléhez járul, midőn a következő or- 
széggyüűlési választásokat nem csupán ezen tör- 
vényezikkek alapján kivánja eszközöltetni, hanem, 
a mint értesülünk, bár ha nem is fog egészben uj 
választási törvényt proponálni, legalább a megle- 
vöket novellák által módositani szándékszik. 

Nem mellőzhetjük elismerésünket nyilvánitni 

azon tapintatos eljárás felett, hogy — részben 

társadalmi viszonyaink folytonos átalakulási moz- 

galma, részben a választási jog hova tovább ter- 

jedtebb körbeni kiterjesztése szükségének tekinte- 

téből - ezen módositási ut választatott, s a vál- 

toztatás ép a választási törvény legfontosabb ré- 

szére, az activ választási képességre fog vonat- 

kozni. 
Tagadhatatlan, hogy a jelenlegi választási 

törvény, mely 48-ban sürgősen s csak ideiglenesen 

alkottatott, nagy előhaladást tanusit az azelőtti 

rendi viszonyokból való kibontakozást illetőleg ; de 

daczára ennek, nem ment minden előitélettől, s 

igy nincs a jelenlegi politikai miveltség szinvona- 

lára emelkedve. Ez nem kisebbitheti az 1848-ki 

törvényhozás érdemeit; mert az átmenet az ismert 

viszonyokból másként nem történhetett; másfelől 

tudjuk méltányolni azon tant, mely a politikában a 

czélszerüséget vallja egyik legfőbb irányadónak. 

Mindez óráig még nem ismerjük azon elveket, 

melyek a választási törvény módositása alapjául a 

kormány kebelében elfogadtattak; azt sem tudjuk, 

teljes bizonyossággal, vajjon csak a választói qua- 

Hificatio, vagy egyuttal a választási módozatok : az 

előmunkálatok és a választási tény külső mozza- 

natai mikénti végrehajtása is fogják-e, habár csak 

részben is, a revisio tárgyát képezni? Az utóbbia- 

kat mellőzve, csak az előbbire vonatkozólag akarjuk 

nézetünket elmondani. 
: Tapintatos sem volna, de meg sem egyeznék 

azon átalános elvvel, mely a törvényeknek vissza- 

ható erőt tulajdonitni nem enged, ugy az 1848-ki 

eszmék azon irányával se, mely a politikai jogok 
gyakorlatát nem szükiteni, hanem kiterjeszteni 

akarta — azon eljárás, mely sokakat megfosztana 

egy legbecsesebb jog féltékenyen őrzött gyakorla- 

tától. Miért is igen helyesnek tartanók, ha 

mindazok, kik az eddigi választási törvény 

által megkivánt kápességgel már birnak,ha bár 
azzal még nem éltek is, annak gyakorlatától 
jövőben se lennének elzárva. 

Igaz ugyan, hogy ez az egyenlőség rovására 

történik; de oka a multban keresendő. 

Mindenesetre megfontolandó, ha vajjon, mi- 

dőn absolut igazságot vélnénk szolgáltatni, nem 

akkor követnők-e el a legnagyobb igazságtalansá- 

got? S vajjon midőn a kedélyeket megnyugtatni 

vélnők, nem ép akkor izgatnók-e föl azokat? Azt 

hisszük, hogy a következmény e föltevést igazolná 

előbb-utóbb. 
Tapasztalataink alapján véljük állithatni, hogy 

a közérzület a választási törvény egyszerüsitését, 

vagyis az eddigi választói qualificatio sokféleségé- 

nek megszüntetését sürgeti. 

Azt hisszük, hogy hazai viszonyaink kellő 

méltatása mellett ezt legsikeresebben ugy eszkö- 

zölhetnők, ha a választói qualificatio alapjául a 

census és bizonyos miveltségi fok vétetnék. Oly 

választói kulcsot keli meghatározni, melyet 

egyfelől szorgalom utján mindenki megsze- 

rezhessen; s a mely másfelől zálogul szol- 

gáljon azon érdekeltség biztositására is, mely 

ily jog helyes gyakorlatának feltételét képezi: 

— ez pedig a vagyon és tudomány. 

Hazánk jelenlegi viszonyai közt a cselekvő 

választási képesség mikénti megállapitásánál ezek 

az elvek lehetnének irányadók. ő. 

A ,„Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Hir szerint az uj miniszterelnök 

bomlásnak indult!1 A ki ily körülmények közt az ellentfél 

Kellersperg báró programmja: visszatérés 

az alkotmány alapjára, egyenes választások a 

Reichsrathba Cseh és Morvaországban ugy 

Krajnában. Prágában minden előkészület 

megtörtént, hogy a leirat felolvasásakor min- 

den demonstratio megakadályoztassék. A 

csehek azt hiresztelik, hogy a német követek 

is megjelennek a Landtagban. 

Legujabb táviratokk. 
Bécs, nov. 2. A „Presse! jelenti: Kellersperg 

közvetlenül alkuszik a miniszter-jelöltekkel, kik közt 

Holzgethan, Sholl és Pessinger emlittetnek. 

A „Volksfreund" irja: Alig kételkedhetni rajta, 

hogy liberális ministerium fog alakittatni. 

Bécs, nov. 2. A „Presse!t egy prágai távirata 

szerintt a császári kabinett a rakoviczai haditörvényszék- 

től Fabianinál talált okmányokat kapott, melyeket nem 

mertek a zágrábi haditörvényszék elé terjeszteni, mivel 

igen befolyásos egyénnek vannak általuk kompromitálva. 

Páris, nov. 2. Gortsakof herczeg hir szertnt még 

e hét folyamában Versaillesbe érkezik; ugyan ő jelenleg 

Berlinben volna. 
Prág a, nov. 2. Clam-Martinicz hir szerint a dua- 

lismust megbuktatni, s az összbirodalmat helyreállitani 
iparkodik. 

Egy kis hozzászólás a mikházi 
capitulumhoz. 

II. 
A mi illeti az „incompatibilitást? és ,interstitium 

eszméit, azok a „rendestag. agyában, ugylátszik, csak 

olyanok, mint a biblia, kinek hogy tetszik, ugy magya- 

rázza. És ha ön, barát uram, e kettőt felemlíté, az el- 

lenféllel szemben, miért nem mutatá ki, hogy az ujabb- 

kori törvény, melyre a seregbőli barát hivatkozott, s 

melyet az ön bevallása szerint a néhai Dánk is mint 

zsinati tag Rómából megerősített, mikor ? ki által és 

mily hatalom következtében semmisitetett meg? Védelmi 

czikkében ennek nyomaira sem akadok; ön, a döntő- 

érvek felhozásában sokkal szegényebb, mint bárki más. 

Az, hogy „az erdélyi szent Ferencz rendi szerzet, 1729- 

ben emeltetett Provincziává, előttünk is ismeretes; és 

én nagyon jól tudám, hogy a társadalomnak, melyben, 

mint barát élek, neve: „Provinczia'!4 s nem egyéb. Tu- 

dom azt is a rend történetéből, hzgy melyik Provincziális, 

hány évig uralkodott. Volt olyan is, kiben a szentélettel 

párosulva volt a tudomány, s mégis csak három évig 

kormányzott, s azután letétetett. Hogy voltak, kiket a 

rendes három év után, még négyszer is egymásután meg- 

választottak, az is igaz; ámde az akkori idők és körül- 

mények kivánalma volt az, és a mi fődolog, a megvá- 

lasztott egyén, érdemekben tündöklő férfiu volt, kiben a 

Provinczia legszebb reményét helyezé. 

Mit mond ezekre barát uram? Ez időszerint volt e 

szükség a szegény visitatortól kicsikart dispensatiókra ? 

Reá volt-e szorulva a Provinozia, hogy a jelenlegi rend- 

őrfőnököt ujból megválaszszák ? Mily érdemeket tud ő 

felmutatni ? mily boldog jövőt várhat kormányzása alatt 

ingatag társadalmunk ? Nem látjuk-e saját szemeinkkel, 

hogy rendünk alatta láthatólag hanyatlik, s fájdalom, 

megtámadásait , személyes gyülöletből szármozottnak 

akarja a közönség előtt feltüntetni, az vagy vét a józan 

gondolkodás szabályai ellen, vagy készakarva rajta van, 

hogy végkép elpusztuljunk. 

A védő rendes tag czikkének pontjai pusztán szó- 

halmazok; azért még esak pár sort emlitek fel abból. 

A hivatalróli leköszönések napját érintvén a „ren- 

des tag,4 mondja, hogy: „a választók voltak a visitator 

és kormány tagok, ekkép, a mi igen nyomatékos, a vi- 

sitator is votumozott. Már most, kérdi a ,„rendes tag:4 

ha az incompatibilitás olyan nebántsd valami lett volna, 

miért adott épen ő a Cvisitator) a zárdafőnökségre propo- 

nált tanácsosoknak votumot ? s ez által miért hagyta 

helybe, nemcsak, de miért ismerte el a tanácsos zárda- 

(önök lehetőségét? Vajjon miért nem cselekedett ellen- 

kezőleg? E következetlen kérdésekre, az előbbeni so- 

rokból kiolvasható a felelet: „Ha nem teszed, elszaka- 

dunk Rómától.. E szavak kimondása által hatalma és 

akarata gátolva lön.4 Eszerint Volcic Száléz ,„ab in- 

compatibilitate, et ab interstitiis dispensált, nem ugy a 

mint ő önkéntesen akart, hanem a mint ezt, az indulat- 

hevének pressiója követelé. 

Uraim! az események ilyen lefolyása után meg 

nem foghatom, hogy meri valaki állitani azt, hogy a ca- 

pitulumban nem a törvénytelenség, hanem a ptörvény 

szelleme győzött.4 Ezt állitani józan észszel nem lehet. 

A „seregbőli barát. végre azt állitá a rendestagról, 

hogy hasonló ő az evangeliumi farizeushoz ; és ezt maga 

a „rendestag" helybenhagyja. Zárszavaiban e kitételek 

tündöklenek: „van ám bennem büszkeség, mely a se- 

regbőli barát törpe gyanusitására legkisebbet sem he- 

derit, s mely némely jellemet és szellemet, meg is vet, 

ugy, a mint illik.6 
Ime kedves olvasóim! Az 6-szövetségi farizeus 

százados hamvai, egy, ma élő, franciscanus barát sze- 

mélyében csakugyan föléledtek. Mint ez, ugy az is büsz- 

Isten képe ragyogott. — És épen ez a sajnos, hogy né- 

mely előljáróinkban neküuk ezt kell tapasztalnunk! Ök 

TÁRCZA. 
Vasuti összeköttetés Indiával. 

Ezen Angliára nézve oly fontos vasut tekintetében, 

mint Londonból irják, négy terv forog fenn, melyek ta- 
nulmányozására bizottság indittatott keletre. Az első 
mely a török kormánytól ered, a Konstantinápolylyal 

szemben fekvő Skutarit veszi kiindulási pontul, honnan a 

pálya Kunieh és más helyeken át Aleppoig s az Euphrat- 
völgyen át, Bagdadot és Bassorat érintve, az Euphrat 

torkolatáig épittetnék. E vonal kiterjedése 1700 angol 
mértföld, ide tudva a 120 mértföld hosszu szárnyvonalat 

Aleppoból a földközi tenger mellett fekvő Skanderumig. 
Ez utóbbi hely 1000 mérttöldre esik a perzsa tengeröböl 
legközelebbi pontjától. Második sorban következik az 
ugynevezett Andrewsvonal" vagy a tulajdonképpeni 

Euphratpálya, mely az elsőtől lényegileg csak abban 
különbözik, hogy kiindulási pontja Konstantinápoly he- 
lyett Skanderum. E vonal hossza 1000 ang. mértföld. A 

harmadik vonal tervét Herbert ezredes, angol politikai 
ügynök Török-Albaniában terjesztette a kormány elé. 
Kiindulási pontja szintén Skanderum a földközi tenger 
mellett, honnan a pálya Aleppon át, az Euphraton Bir- 
to-Orsah, a régi Edessánál átkelve, Diarbekir, Nisibin és 
Moszult érintené, s innen a Tigris mentében Bagdad és 
Bassoráig futna. E vonal.1400-150 mértfölddel hosszabb 

az Euphrat-vonalnál, mert erős kanyarulatot tesz éjszak- 

kelet felé, de azon előnynyel járna, hogy számos népes 

várost érint, melyek a forgalom központjai. 

Létezik ezen fölül több terv, melyek a fekete ten- 

gert választják kiindulási pontul. Child javaslata szerint, 

a pálya Tierebolibnál kezdődnék s a hegységen át Er- 

zingiánig vezetne, honnan az összeköttetést gőzösök tar- 

tanák fenn egy Diarbekirhez közel fekvő pontig. Innen 

Diarbekirig ismét vasut, és Diarbekirtől gőzhajózás a 

Tigrisen és Euphraton a perzsa tengeröbölig. Ezen vonal 

ellen felhozzák, hogy az érintett két folyó évenkint csak 

három hónapon át hajózható, s hogy az Euphrat és Tigris 

közti vidék nagy akadályokat gördit a vasut épitése elé. 

Egy másik vonal a fekete tenger melletti Samsunból ter- 

veztetik Sivas és Malatich-en át Diarbekirig, honnan a 

pálya a Herberst ezredes által kitüzött irányt követné. 

Hossza 1100 mértföld. Egy harmadik terv Trapezuntból 

akar vasutat épiteni Erzerumig CArmenia fővárosáig, s in- 

nen a hegyeken át Van-ig; aztán a Betlissu folyó men- 

tében Mossulig; a pálya további iránya az előbbiével 

összeesik. De ezen vonal a Taurus hegységet épp leg- 

kivihetlennek tartja. 

az északi postaut hosszában Erzerumba, majd a perzsa ha- 

táron átkelve Teherán, Shahrud, Medsched, Herat, Kan- 

járhatlanabb rószén metszené és Rowlison angol mérnök 

Végre még 3 tervben lévő nagy vonalról kell em- 

Hitést tennünk Konstantinápoly és India között. Az első 

vezet, hol az Indus völgyi pályával csatlakozik. Hossza 

3000 mérttöld, tehát valamivel rövidebb annál, mely 

Newyorkot Sacramentóval összeköti s a melyen a vo- 

natok rendesen 7 nap alatt közlekednek. A második, 

nagyvonal Angoret, Sivast, Diarbekirt, Mosult és Ziforit 

érinti; perzsa területen Kermansah tartományt szelve 

Hamadanon Teheranig fut, hol az előbbi vonallal össze- 

esik. E pálya mintegy 200 mértfölddel hosszabb és a 

be ütközik, de Rawlison mégis a legelőnyösebbnek tartja 

köttetése legyen Európával, mig ellenben csekély nyere- 

ség, ha csupán a földközi tenger és perzsa öböl lesz 

vasuttal öszekötve, melynek két végpontjairól még hosz- 

szu tengeri utat kel megtenni. A harmadik nagy vonal 

Bassóráig összevág a porta által tervezettel, innen azon- 

rűül, és Beludsistan partvidéke mentében éri el az Indus 

inkább is van biztositva Oroszország messzeható tervei 

ellen, csak hogy egész hoszában Buschivon kivül nincs 

emlitésre méltó város. 
AÁngliában nagy feszültséggel várják az e vonalo- 

kat tanulmányozó bizottság jelentését. Fődolog minden 

selre, hogy a portával egyelértés létesüljön. Idők 

az oroszok mindinkább közelednek a nagy vonalak 

rányához s a „Golos" nem ok nélkül hangsulyo: 

dator és a Bolan-szoroson át Schikapur és Sukkurba hadjárat szükségességét. 

kén nézte le kortársait, megvetve minden embert, kin az 

közbeneső meredek hegylánczok miátt nagy nehézségek- 

minden tekintetben. Szerinte Indiára nézve rendkivül fon- 

tos, hogy népes vidékeken át szakadatlan vasuti össze- 

ban ivet képez a perzsa öböl éjszaki és keleti partjai kö- 

eddig csak a zárdák falai között nem gondolta 

„nem hederitünk" reátok. Azért elhatározta 
küzdtéren megmaradni mind addig, mig látni nem ! 
hogy az ily előljárók szivéből eltünt a büszkeség 

már többé a szegény alattvalóban—nem egy gyül 

niséget, hanem szerető testvért látnak, megadva 
mind azt, mi anyagi jölléte s még inkább szellet 
képzésére ssükséges. Zárdai 

A franczia közoktatásügyé 
Párisról és Francziaországró 

CVége.) 
A veszélytől sujtott Francziaország több 

megmutatta, hogy fel tud emelkedni. A seda 

mely oly kegyetlen volt, s oly mély, nem egy 
nult el feje fölött. Hogy ne menjünk vissza továl 
történelembe, s hogy csak saját életünkben néz 
szét, nemde majdnem velünk történt Waterloo? 
látták-e atyáink már 1793-ban a commune-t? 

Hol volt Francziaország Waterloo napj 
Midőn tudtul adatott, hogy minden vivmányainkat 
adjuk, és 1700. előtt birt helyeink egy részét; 1 

hunningue-i erőditményeink lehordatnak ; hogy a f 

ozia földet öt évre 150,000-nyi hadsereg szál 

tonákat, kik egész Európa fővárosait elfoglalt 
egészen megreszketve kénytelenek a Loire mögé vis 
vonulni; észszerü feltevés volt azt hinni, hogy 

semmisülésünk teljesedésbe ment. A hadikártérité 

millióra lőn határozva, és ekkor nem számi 
liárdokban; ki mert volna két milliárdnyi kölc 

öt milliárdnyi aláirásra számitani, midőn az 1 

bevételeket Louis báró a királynak tett jelentéséb 

millióra becsülte ? Pénzünkön kivül mükincs 
nagyobb részétől is megfosztottak. Muzeu 
tetése lord Castlereagh-nak egyszerü rendel é 

letipratásunknak sirdombja lett. Lám ilyen 

meg az első császárság dicsőségét. 
Most már uraim itéljük meg a kort részi 

lanul. - Francziaország romba döntve, lefegy 

megcsonkitva, oly megkicsinyültnek látszott-e azon har- 

mincz év alatt, mely fölötte ezek után elmult ? Ann 

befolyás nélkül volt-e a világban, mint a minő 

ségei hitték ? Bátortalanná lett e gondolkoz 
czolni, vérét kiontani a népek függetlens 
övé volt-e az irodalomban, - nem emlitek 
meghaltakat és a legnagyobbakat, - Chates 
Lamennais, Lamartine; a tudományban : Cuvi 

Saint Hilarie, Geoffroy, Arago; a müvészetb 
dieu, Herold, Auber, Gros, Gerard, Gericaul 
pDávid, Ingres, Henri Scheffer, Horace Vernet, D 
Pál, Delacroix Eugene; a bölcsészetben : Royer 
Maine de Biran, Laromigutére, Jouffroy, Cou 

de Maistre, de Bonald; a törvény teré 

méket mozgató tüzvérü ifjuság, követelésse 
ságra, s kedvvel mindenre, a mi a nagy 

teszi, gyakorlatban vagy elméletben. Volt 
latba vetni felelősségét; — nevét vag ! 
egy nagy ügyért. Történt-e haladás.? 

fel? A generatio kimeritetnek 

hoszszu diktatura alatt. . . 
Ugyan igy vagyunk m 

s a távolba látni, 
gunkat olyanoknak kell lá 

olyót. Hossza 2000 mértföld. Mint legdélibb vonal, 1eg- et 



semmit, csak az erőt. Beszélni gon- 

a lármát elébe tenni a dicsőségnek. 

a törvényt és tanokat, hogy dispensáltassunk 

z engedelmességtől, hittől. A vádasko- 
Mitani fel, a hazugságnak intézetet 

vesek-e azok a dolgok a melyeket láttunk ? 

n társadalom, melyet képeztünk ? És, ha ez 

1em kelle-e nekünk bevallani, hogy a végső 

idaczára is Sedán előtt meg voltunk győzve? 

bajok okát magunkban hordoztuk. Igen, mi ép 

ösek voltunk, mint szerencsétlenek. Igen, ne- 

gának Francziaországnak cszellemét kell leküz- 

Mielőtt tudva lenne, azonnal forrásaink bősé- 

unk. Mi ez más, mint 20 év a történelemben. 

emzet türheti az események szerencsétlen befolyá- 

nélkül, hogy lemondani kellene arról, a mit a ter- 

t, törvények és traditiók adtak neki. A forradal- 

k sajátságos mániája az, hogy a nép ne kezdjen élni, 

n azonnal állást foglaljon el. 1793 megváltoztatja 

rainkat, azt mondván: a köztársaság első éve. El- 

ilte a liliomot. Később a vendome terét rontották meg. 

büszkébbek; védjünk mindent, Charlemagne-t, 

Henriket, az első köztársaság nagy emlékeit. Igaz- 

osaknak kell lennünk a multak iránt, s ezt tehetjük 

bánás nélkül: a történelem nem roszakarónk. 
Két nap nem tesz ki tiz századot. Szerencsétlen- 

lenne, hibáinkból illusiót csinálnunk, de hálátlanság 

nne el nem ismerni az átalakulás hatalmát s a mindig 

e élénkséget, mely minket a pusztulástól megmentett. 

i oly kegyetlenül látogatott generatiónk nemes nyo- 

ot hagyhat maga után, ha elkezd nép lenni. Tegyünk 

miként egy utas tenne, ki mély gödörbe bukott, s 

nem vesztegeti idejét nyögéssel és kétségbeesési pa- 

zokkal, hanem a világosság felé hatolni utat keres, 

megy megállás nélkül, nem gondol fáradalmakra, 

elre; hideg vérrel határozza el és teszi meg, a mit 

inden lépten tennie kell, valamely baleset által tán 

tántoritva, megint fölemelkedik a nélkül, hogy bá- 

ágát veszitené, és nem is számitván, hogy lelkének 

törekvése mellett, szivének rendithetlen verése 

obog. 
Uraim, moralis győzelem az, ha saját magunkon 

rünk győzelmet. Azokká, a mik voltunk, megint le- 
nk, ujolag kell lemnünk. Az utóbbi négy hónap tör- 

melme megmutatta, hogy képesek vagyunk arra. Azt 

ik volna, négy hó előtt, hogy nem másról van szó, 

ak csöndes kimulásról. De legyen hála az égnek! ma 

jászületésről van szó, egy jó gondolkozásu nép ujjá- 

iletéséről, mely dolgozzék és becsületes legyen." 

UJDDONSAGOHá. 
Kolozsvár, november 4. 

—- Ő felsége a Király kéziratában köszönetet 

ond a honvédelmi miniszternek s mindazon honvéd 

üsztek és közegeknek, kik a honvéd intézmény szer- 

se és kifejtése körül kitünő érdemeket szereztek. 

Honvédtábornokokká neveztettek: grótf 

ulmer Frigyes és Máriássy János. A Lipót-rend lo- 

vagkeresztjét kapták Graef h. tábornok, Pongrácz, 

Czillich, Dobay ezredesek. Ezredesek lettek a gyalog- 

ságnál b. Meszéna J., Pongrácz László, Wellikan Vilmos 

és Görgey K.; alezredesek Darvas András, Mangesius 

Frigyes. A lovasságnál ezredesek lettek Markovics Adolt, 

alezredessé neveztetett Lendvay Rezső. 

A cseh országgyülés összehivása és a ki- 

rályi leirat felolvasása szombatra volt határozva. A cse- 

hek valószinüleg demonstrálva elhagyták az ország- 

gyülést. 

— Egészen uj perrendtartás. A törvényke- 

zési rendtartás némely szakaszainak módositása czéljából 

összehivott bizottság, e napokban már értekezletét 

meg is kezdette, mindjárt első ülésében abban egyezett 

meg, hogy az uj birói szervezet életbeléptére való tekin- 

tettel, a törvénykezesi rendtartás egészben az uj szerve- 

zettel volna összhangzásba hozandó következőleg ezen 

egész törvény revideálandó. A bizottság jövőre tehát — 

ha a miniszter helyeslésével találkozand — ily értelem- 

ben fog eljárni. 
- A katonai tantárgyak előadása a helybeli 

akadémián minden nap (Ccsütörtököt sem véve ki) 11-12 

óráig d. e. fog tartatni. Ezenkivül a fegyvergyakorlatok- 

bani oktatás minden csütörtökön 10—11-ig fog előa- 

datni. - Kolozsvártt, 1871. november 1-én. Az aka- 

démia igazgatóságától. 
— Az ujonnan felszerelt magy. kir. korona- 

örség, az uj év elején fog életbe lépni. 
- Báró Kellersperg Hohenwart gróf utódjául 

van rendelve. A báró nem egészen imparlamentaris mi- 

niszter. A Stajer-tartománygyülés alkotmányhü képvi- 

selőihez tartozik, kik közé miként az idén is a nagybir- 

tokosság által választatott. Ausztria politikai életében 

más ismételten szerepelt. 
— A magyar ellenzék Bécsben. Mint hirlik 

Csernátony Lajos nehány nappal ezelőtt volt Bécsben, 
utána pedig Tisza Kálmán utazott fel. A rosz világ azt 
mondja, hogy hasonló missióban járnak, mint Giskra és 

Wedel urak nem rég Pesten. 
- A románok ugynevezett „hetes bizott- 

sága" — mint a „Herm. Ztg" irja — oct. 30. és 31-én 
hosszasb tanácskozásokat tartott. Ez a comite a passiv 

magatartás továbbfolytatását határozta azon nézetből in- 
dulva ki, hogy csak is az 1868-ki szerdahelyi conferen- 

tia által választott comite léphet fel kezdeményezőleg 

Erdélyben a román nemzeti politika kérdésében, – más- 
felől, mivel a szerdahelyi határozatok hozatalára befo- 
lyást gyakorolt viszonyok nem változtak, sőt inkább oly 
fordulatot vettek, mely a passiv politikát, vagy is minden 

tevékenységtől való tartózkodást még inkább ajánlják. 
— Örlay Samu hazai jeles festőnknek egy igen 

szép, 21/, láb hosszu, 10 láb széles Attila halálát ábrá- 
zoló képe a belügyminiszterium engedélye folytán ki fog 

sorsoltatni; e kép 3240 forintra lőn becsülve, és novem- 

ber 5-ikétől a városi redoute nagy termében föl lesz 

függesztve, hogy a közönség azt a sétahangversenyek 

alkalmával szemlélhesse. E képre 8100 sorsjegy bo- 

csáttatik ki, melyek 90 seriesbe osztatnak, s igy minden 

sorozatra 90 szám esik; a huzás módja a következő: a 

sorozatot az 1872-ki mart. elseji budai kis lotteria első 

száma, a nyerő számot pedig az ugyanaz napi linzi kis 

lotteria első száma határozza meg. 

(—) A Bukovinai országos kormánynak közle- 

ménye szerint Nowosiclitzaba a marha vész elenyészett, 

s ennek folytán a szarvasmarhákkali forgalom ujra 

felszabadittatott.. 
— Nyilatkozat. A „Themis" tisztelt előfizetőit 

és olvasóit ezennel értesitem, hogy a nevezett lap kia- 

dója, Rudnyánszky A. könyvnyomdája jónak látta a 

„Themis"-t eladni, és tovvábbi megjelenését rögtön be- 

szüntetni a nélkül, hogy engem, mint a ,Themis" szer- 

kesztőjét, a lapnak eként czélzott áruba bocsátásáról és 

beszüntetéséről eleve értesitett volna, és a nélkül, hogy 

e lap előfizetőit, kiknek előfizetési pénzeit alig három, 

négy héttel előbb vette föl, azon lap utján, melyre azok 

előfizettek, annak megszüntetéséről és az előfizetők mi- 

kénti kártalanitásáról értesiteni ildomosnak találta volna. 

A „Themis" t. előfizetőinek részint közvetlenül csekély 

személyem, részint a „Themis-nek általam kijelölt irá- 

nya iránt tanusitott hizelgő rokonszenve és buzditó támo- 

gatása sokkal nagyobb becscsel bir előttem, semhogy 

erkölcsi kötelességemnek ne ösmerném: magamtól még 

annak gyanuját is elháritani, mintha a „Themis" rögtön- 

zött áruba bocsátása tudtom és beleegyezésem mellett 

történt volaa, de másrészt sokkal magasztosabb azon 

czél is, — mely előttem lebegett, midőn a „Themis"-t 

másfél évvel ezelőtt alapitottam, és melyet az ügyszeretet 

lankadatlan hevével igyekeztem a lap fennállásának ideje 

alatt mindinkább megközeliteni, — semhogy a lap eddigi 

kiadójának fenn ecsetelt eljárása engem csak egy pilla- 

natig is visszatartóztathatna attól, hogy azou elvekért, 

melyekért eddig küzdöttem, továbbra is teljes erélylyel 

küzdjek, és hogy ezen elvek diadalára - habár anyagi 

áldozattal is — fokozott lelkesedéssel továbbra is közre- 
müködjem. Van szerencsém tehát a „Themis" t. előfize- 
tőinek jelenteni, hogy a kiadó által beszüntetett lap 
„Magyar Themis" czim alatt ujra feléled, a mennyi- 

ben ezen czim alatt f. évi novembertől kezdve egy uj lapot 

inditok meg, mely tulajdonomat képezve, a „Themis 

eddigi alakjában, amnak eddigi irányát követve és az 
eddigi előfizetési feltételek mellett, - a „Themis" legu- 

tóbbi számaiban megkezdett czikkek folytatásával — 
minden kedden rendesen meg fog jelenni, és „melyet a 

„Themis" eddigi t. előfizetőinek — kik azonkivül termé- 
szetesen jogositvák előfizetési pénzeiket Rudnyánszky A. 
könyvnyomdájától azonnal visszakövetelni - ez ég vé- 
géig minden dij nélkül megküldendek." Minthogy azon - 
ban a vidéki t. előfizetők teljes névjegyzékét nem birom, 
és igy a lap rendes szétküldésében legjobb akaratom 
mellett is gátol ra lehetek, „felkérem a „Themis" összes 
vidéki t. előfizetőit, hogy velem neveiket és lakhelyeiket 

mielőbb közölni sziveskedjenek." Kelt Pesten, 1871. évi 

oktober 30-án. Dr. Slegmund Vilmós, a „Themis" volt 
szerkesztője és a ,Magyar Themis" kiadótulajdonosa és 

felelős szerkesztője. (Pest, kalaputcza 6 sz.) 
— Első levél és első könyv készités ha- 

zánkban. Az iró papir használata föltaláltatott 1300 

körül. Az első papiron irt levél nálunk már 1309-ben 
kelt; ez Gentilis bibornoknak Benedek erdélyi püspök- 

höz irt levele. Az első könyvnyomdát hazánkban 
Geréb László budai prépost 1472-ben állitotta fel 

Budán az Olasz-Országból hivott Illés András által. 

Az első magyar tárgyu, habár latin munka nyomatása 

1473-ra esik; ez a „Chronicon Budense." 

- Ötforintosokkal kirakva. A pesti régi né- 
met szinház még beépitendő telkét köztudomás szerint a 

Haas czég vette meg és négyszögölét 1434 írttal fizette. 
Akadt is már valaki, aki kiszámiotta, hogy egy C] öl tér- 
re épon 286 ds. 5 ftos bankjegy fér, ez 1430 ftot tesz, 
a vevők tehát annyit fizetnek a telekért, hogy azt egé- 
szen 5 frtosokkal lehet betakarni. - 

(— Nemzeti szinház. Nov. 3-án „Bánk-Bán, 
eredeti opera A felvonásban. Zenéjét irta Erkel. Azon 
operák egyike ez, melynek hallgatását az ember soha 
nem unja meg, mindig ujabb elragadó pontokat fedez föl 

zenéjében, miket gyönyörrel élvez. Gerecsnének Me- 

linda egyik legjobb szerepe, melyben oly érzéssel éne- 

kel, miszerént a legszigorubb és leghidegebb vérü mü- 
itészt is őnkéntelen tapsokra ragadja. Darai Károlina 

k. a. a királyné szerepében erőteljes hangon énekelt, 
játékában találóan szinezve, sok szenvedélyt fejtett ki. 
Cereza hangjának birtokában lévén a czimszerepet 
bravourral éneklé. Kiemeljük az együtteseket, melyek 

az előadásnak a leghatásosb részei voltak. Közönség 

szép számmal. 

Vasárnap, november 5-én „Erdő szépe." Dráma 
5 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Nov. 3-ról: 50 Metalligues 57.90. 50, Nemzeti 

kölcsön 68.20. 1860-diki államkölcsön 100. - Bank- 
részvények 795. Hitelrészvények 302. -. London 116. 
10. Ezüst 116.25. Cs. kir. arany 5.57. Napoleondor 
9.2754,- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.25. 
Temesi 78.50. Erdélyi 75. -. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

c277) 32-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

mDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 28. 

en betegnek erő és egészség, orvosság és 

költség nélkül. 
valesciére du Rarry Londonból. 

Minden betegség gyógyitása gyógyszer és költség 

nmélkül a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 

mely gyermekeknél és felnötteknél 50-szer megtaka- 
tja a gyogyitási költséget. 
772,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 

, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- 

gyogyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 
éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 

kel szemben. 
1/, fontos bádog szelenezékben 1 írt. 50 kr. 

1 6 2 frt. 50 kr, 2 tő A írt. 50 kr., 5 C6 10 frt, 
12 G0 20 frt., 24 cb 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4A frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstadter Józsof urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

ntesen küldetnek. 

Beküldetett. 

izda Ferencz János urnak Korneuburgban. 

egujabb utazásamkor a keletről ismét igen jó 

folyadékának és köröm-irjának kitünő tulajdonai és 

jeles hatásai, mert különösön a két szer alkalmazásá- 

nak köszönhetem, hogy nemes és drága keleti ló-szállit- 
mányomat, a rosz őszi időjárás, s az oroszországi 

járhatlan utak mellett, oly roppant távolból egészséges 

és vidám állapotban hozhattam haza. 

Engedje meg tehát, hogy e két kitünő szer iránt 

teljes elismerésemet nyilvánithassam. 

Jarischof, Oroszhon, podoliai kormányzóság, 
augusztus 4-én 1871. 

Zimmermann P. cs. kir. osztr. 

lovasszázados. 
latott tettek nekem cs. kir. szab. helyrepótló- 

mérő buza m. tengeri m. rozs [séglet eképpen jelőltetik ki ugy mint ausztriai [ z y z 

Hivatalos. Nagybányára 8000 9300 7000 mérőben.: Társulat tőke-űzérkedésre a 
21-1871 ár. 3-3 C308) Kapnikbányára 6000 5700 14000 6300 bécsi mérő 82 Cő sulyu elegybuza, , - s 

HHT Sztrimbüly, Bajucz és melynek vegyitéke 1 rész tiszta rozs 2 rész 

detmény Oláhláposra 6000 5000 14270 tszta buza fönd bécsi tőzsdén 

70. v deczember 17-én 121. sz. a. 
t jegyzőkönyv alapján közhirré tétetik, 

et hátra hagyásával elhalt Kövendi 
ságos Gál József hagyatéka tárgyában —- 

törvényszéknél az orökösödési nyilat- 40 oráie 1 

egtételére, folyó hó 1871-ik év no-10 Orála leb 
—-ik napján d. e. 9 óra tüzetett ki, — 

azok kik ezen hagyatékhoz jog 
tmálnak , vagy egyéb követeléseik 
ezen határidőig alólirt törvényszéknél 

mivel későbbi bejelentéseknek 
adatni. 

örvényszékének 1871. october 
1-én tartott üléséből. 

leend szállitandó. 
- Földbirtokos urak és vállalkozni szándékozók 

iyefalván 1870. deczember 4-én 200/, bánatpénzzel ellátott ajánlataikkal tiszte- 
lettel meghivatnak azon megjegyzéssel, hogy a 
titkos ajánlatok deczember hó 7-ik napján d. e. 

A szállitási és egyéb szerződési feltételek 

városi hatóságoknál megtekintnetők. 

Kelt Nagybányán, 1871. oktober 23-án 
m. kir. gazdászati hivatal által. 

ndenek elfogadhatók. 

2600 bécsi mérő száraz kukuricze. 
Az ide vonatkozó árlejtési és szállitási fel- 

tételek az előbb irt m, kir. sóbánya hivatal 
irodájában megtekinthetők. 

A m. kir. sóbánya hivatal. Maros-Ujvártt, 
1871. october 27-én. 

Nagybányán, Sz:rimbulyban és Kapnikon a gaz- 9 
dászati irodákban, ugy Szatmárt, Nagykároly - Nemm Mhivatalos, 1-2 

ban, Deésen, Szamosujvárt és Kolozsvártt a 7-. (251) 

Heineth István, 
törvényszéki jegyző. 

3-3 C309) 
lejtési hirdetmény 

ri és rozs szállitásra. 
m. kir. uradalom részéről köz- 

gybányai kerületi kincs- délelőtti 10 
1872-ik évi szükséglet nyujtandó ir 

s g sodik árlejté 
buzára, 

Sz. 1806-1871. 

A m.-ujvári m. kir. sóbánya hivatal részére 
közhirré tétetik, hogy az 1872-ik évi gabona 
nemek szükségletének szállitás utján leendő be- 
szerzés czéljából folyó év november 15-én 

nak megfelelő 50, bánatpénzt készpénz vagy 
magyar vasuti államkötvényekben irásbeli aján- 

ir. latukhoz csatolni, mely bánatpénz egyszermind 
a legkedvezőbb ajánlat tevőnek óvadékul be 
fog számittatni, az 1872-ik évi gabona szük- 

3-3 (311) 

Hirdetmény. 

óráig a sobánya hivatalhoz be- 
ásbeli ajánlatok nyomán egy má- Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és Sze- 

b B. Misselbacher és fiainál kapható 1 ben J 

A cs. kir. szabadalmazott 
patkány, házi és mezei 
egér, vakond és svábbo- 
gár pusztitó 

t. gyárához Bécsben, Neubaugasse, Nr. 70. 
Miután önnek cs. K. szab. arkánumát bá- 
mulatos sikerrel alkaimaztuk, kérjük, hogy 
postafordultával még 6 szelenczét küldeni 
sziveskedjék. Tisztelettel maradván a cs. k. 
szab. neuhaui és burgaui fonógyárak igaz- 

gatósága Stájerhonban. 

Valódi minőségben kapható : 

G Kolozsvártt Fólly és Hutflesz (a fő- 

1000 részvényes számára 120 forint betétellel, a melyre a bejelentéskor 100, az 

az 12 frt fizetendő. – 500 részvényessel a társulat megalakultnak fog nyilvánit- 

tatni. A sorsjegyek, a melyekbe a betétel harmadrésze van fektetve, a társulat ja- 

vára játszanak. 12 havi üzlet-szak után következik az elszámolás s a nyeremények 

elosztása. Jelentéseket elfogad és tárgymutatókat ingyen küld meg 

Mifha és HRtosemzweig bank- és váltóháza 
Bécs, Kártnerring Nro. 6. (314) 

Arkánum 

st tartand. - glk-nagy bádog 1 fet, kis bádog 80 kr. Egyes bádog 
A versenyezni kivánók kötelesek ajánlatuk megvendeléso is utánvétel mellett gyorsan teljesít- 

tetik. Ugyanott kapható citrom-kenöcs, egyedüli 
szer a fagyhójagok és tyúkszem ellen, 1 tégely 50 k. 

Óóvás! 
Kutatásaimnak sikerült, a vidéken és Bécsben is korneuburgi marhaporom hamisitvá- 

nyainak készitőit felfedezni. A hamisitványok gyártói s több elárusítói ell
en megtettem a bün- 

vádi jelentést, s már meg is lettek büntetve. 

Fenntartom magamnak e czégeknek a hirlapokban megnevezését, s különösön arra 

figyelmeztetek, hogy a korneuburgi marhapornak csak azon pakétái valód
iak, a melyek alábbi 

névvonásomat vörös szinben viselik a ragjegyen, s hogy a korneuburgi marhapor Kolozsvártt : 

csak Wolff János, Karvázy József és Csiky Imre uraknál; Szebe
nben zZöhrer Ferencz és 

Jahn Ferencz uraknál; Brassóban : Hesshaimer J. L. és A., Gyertyánfiy és fiai uraknál; Se- 

gesvártt: Teutsch J. B. urnál; Sepsi-Szt-Györgyön.: Csut: 

vábbá Erdélyben csak azon urak által, a kik hirdetményeimen időnként meg vannak nevezve. 

s ő mer- Utánzott korneuburgi marhapor árusait figyelmeztetem, hogy a hamisitvány el- 

téren), M.-Vásárholytt Fogarasi Demeternél, adága által ép azon büntényt követik el
, mint a hamisitvány készitője. 

E- A ki védjegyemnek valamely hamisitóját ugy adja tudtomra
, hogy én azt bünvádi 

kereset alá vonhatom, tőlem 200 frt. jutalmat kap. 

Benkő és Csutak uraknál kapható; to- 

Korneuburg, oktober 5. 1871. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


